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Kvalitetna povratna informacija omogućuje učeniku usmjeriti se na 
cilj nastave i biti svjestan odgovornosti za svoj uspjeh. Ona ne treba 
predstavljati kritiku ni pohvalu, već obuhvaća set informacija koje 
će ga uputiti kako popraviti pogreške i učiti. Povratna informacija 
pozitivno utječe na učenje učenika (Voerman et al., 2012) i ključan 
je čimbenik u povećanju postignuća iz matematike (Clarke, 2001). 
Svrha ovog akcijskog istraživanja je unaprijediti početnu nastavu 
matematike davanjem povratnih informacija. Analizom videozapisa 
nastave utvrđeno je da prevladavaju povratne informacije usmjerene 
na provjeru razumijevanja i postignuća učenika. Osim toga, učenici 
su dobivali povratne informacije o zadatku. Ostvarivanjem planiranih 
aktivnosti uočena je povećana kontrola nad vlastitim učenjem i 
učeničko zadovoljstvo nastavom matematike. Pokazalo se kako je 
moguće unaprijediti nastavu matematike uvođenjem promjena koje 
su primjerene mogućnostima i interesima učenika. Pritom je važno 
da učitelj poznaje učinkovite nastavne metode koje mora prilagoditi 
odgojnom i obrazovnom kontekstu u kojemu radi. 
Ključne riječi: akcijsko istraživanje; digitalna tehnologija; početna 
nastava matematike; povratne informacije; učinkovite nastavne 
metode

1. Uvod2

Nastava matematike u modernom društvu ima važnu ulogu jer 
omogućuje pojedincima koji su tijekom obrazovanja stekli matema-
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tičke kompetencije da se snalaze u svakodnevnom životu. Matemati-
ka utječe na donošenje odluka u svim područjima života. Premda je 
utvrđen pozitivan trend i pomak hrvatskih učenika četvrtog razreda u 
međunarodnom istraživanju TIMSS 2019 u odnosu na prethodne ciklu-
se (Elezović et al., 2019), hrvatski su učenici ostvarili ispodprosječan 
rezultat u odnosu na prosjek OECD-a na međunarodnom istraživanju 
PISA (Markočić Dekanić et al., 2019). Kako bi se nastavio pozitivan 
trend naših učenika razredne nastave iz matematike, učitelji bi trebali 
voditi računa o kvaliteti početne nastave matematike uvođenjem učin-
kovitih metoda učenja i poučavanja. Izbor nastavnih metoda ovisi o 
dobi, nastavnim sadržajima i ciljevima koje želimo postići. 

Važno je utvrditi koje značajke čine nastavu matematike učinkovi-
tom kako bi ju se moglo poboljšati. Nastava je matematike učinkovita 
kada na najbolji način promiče učenje učenika. Istraživanjima su iden-
tificirane značajke koje se odnose na određivanje matematičkih ciljeva 
koji vode učenje, uvažavanje učeničkog predznanja, korištenje zadata-
ka koji promiču zaključivanje i rješavanje problema, vođenje smislene 
matematičke rasprave, izgrađivanje proceduralnog znanja iz konceptu-
alnog razumijevanja, korištenje tehnologije, suradničko učenje i kvali-
tetne povratne informacije učenicima (Jukić Matić et al., 2020; Hattie, 
2012). Pri tome treba voditi računa da kvaliteta nastave ovisi prije sve-
ga o učiteljima koji moraju biti osposobljeni za njenu realizaciju. 

Kako bi unaprijedili svoju nastavu, učitelji mogu koristiti akcijska 
istraživanja. McNiff i Whitehead (2010) ističu da se akcijska istraži-
vanja zasnivaju na unapređenju prakse uz istovremeno praćenje ostva-
renih promjena što omogućuje stvaranje životnih teorija. Taj proces 
doprinosi kvaliteti učenja učenika, ali isto tako i učitelja. Cilj ovog ak-
cijskog istraživanja bio je unaprijediti nastavu matematike davanjem 
kvalitetnih povratnih informacija učenicima razredne nastave. 

2. Teorijska polazišta

Prema Hattiju i Timperley (2007) povratna informacija se odnosi 
na različite aspekte učeničke izvedbe ili razumijevanja, a može biti do-
bivena od učitelja, drugih učenika, roditelja, obrazovnog medija (npr. 
računalnog programa) ili samoga sebe. Povratna informacija ima za cilj 
popuniti prazninu između onoga što učenik razumije i što bi još trebao 
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razumjeti (Hattie i Clarke, 2019). Povratna informacija je informacija 
o tome kako nešto činimo u nastojanju da postignemo cilj i učinkovit 
je način utjecaja na postignuća učenika (Clarke, 2001). Wiggins (2012) 
ističe da se povratna informacija odnosi na sve vrste komentara danih 
nakon određene aktivnosti, uključujući savjete, pohvale i ocjene. Mar-
zano (2003) ističe kako se pravovremene povratne informacije koje se 
daju tijekom učenja nazivaju formativnim vrednovanjem nasuprot su-
mativnom vrednovanju koje se ostvaruje na kraju učenja. Nadalje, isti-
če kako prikladno i sustavno korištenje formativnog vrednovanja može 
drastično poboljšati postignuća učenika. Prema Frey i Fisher (2011) 
formativno vrednovanje pomaže učiteljima u odluci što će se dalje po-
učavati. Pružaju učenicima informacije o tome što razumiju i što još 
trebaju naučiti. Bit formativnog vrednovanja je u reakciji učitelja tije-
kom učenja tako da se ono može unaprijediti prije nego bude prekasno 
(Hattie i Clack, 2019). 

Prema Scherer (2016) povratna informacija sadrži tri različite 
komponente od kojih je prva usmjerena prema cilju (feed up), druga 
prema izvedbi (feed back), a treća prema predstojećim aktivnostima 
učenja (feed foward). Kako bi u potpunosti implementirali povratne 
informacije učitelji trebaju koristiti sva tri aspekta. Prva komponenta 
uključuje razumijevanje ciljeva učenja. Kada učenici shvate cilj, veća 
je vjerojatnost da će se usredotočiti na bitne sadržaje koje trebaju nau-
čiti. Učitelji u skladu s ciljevima mogu procijeniti uspješnost učeničkog 
učenja i dati im povratnu informaciju što podrazumijeva drugu kompo-
nentu, odnosno učiteljev odgovor na rezultate učenja. Učitelji pružaju 
učenicima informacije o napretku ili nedostacima u ostvarivanju cilja 
te im predlažu što poduzeti kako bi se približili očekivanom standardu. 
Treća komponenta odnosi se na planiranje narednih koraka učenja te 
pronalaženje odgovarajućih strategija za njegovo unapređenje (Hattie 
i Clarke, 2019). Na kraju treba istaknuti kako se povratne informacije 
usmjerene na učenikovu osobnost (npr. pohvale) nisu pokazale učinko-
vitima (Hattie i Timperley, 2007).

Hattie (2009) je u svojoj studiji Vidljivo učenje rangirao 138 obra-
zovna čimbenika, od vrlo pozitivnih do negativnih efekata učinaka. Na 
temelju metaanalize provedenih istraživanja utvrdio je da prosječna 
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veličina učinka svih intervencija iznosi 0,403. Hattie (2009) smatra da 
čimbenici imaju visok utjecaj ako je njihov koeficijent efekta učinka 
iznad 0,4. Među njima se nalazi i povratna informacija s prosječnom 
vrijednošću efekta učinka od 0,7. Marzano (2003) ističe kako povratne 
informacije, da bi bile učinkovite, trebaju biti korektivne i trebaju oba-
vijestiti učenika na kojem je nivou u odnosu na postavljeni cilj učenja. 
Osim toga, povratne informacije trebaju biti pravovremene i konkretne 
te je potrebno potaknuti učenike da sami sudjeluju u davanju povratnih 
informacija. Prema Brookhart (2008), povratne informacije su učinko-
vite ako su učenici motivirani za učenje. 

Povratne informacije mogu biti jednostavne i razrađene. Jedno-
stavne povratne informacije usmjerene su na ispravnost odgovora (Van 
der Kleij et al., 2015). Razrađene povratne informacije uključuju izme-
đu ostalog informacije o tome zašto je odgovor točan ili netočan i vode 
učenika u pravom smjeru. Odnosno, poručuju učeniku kako poboljšati 
učenje ako je odgovor bio pogrešan (Faber et al., 2017). Općenito, ra-
zrađena povratna informacija je učinkovitija od jednostavnih povratnih 
informacija (Van der Kleij et al., 2015). 

Pravovremenost povratnih informacija odnosi se na vrijeme kada 
ih pružamo. Učinkovitost neposredne povratne informacije (odmah na-
kon odgovora) ili odgođene povratne informacije (kasnije, a ne odmah 
nakon odgovora) ovisi o karakteristikama zadatka. Neposredne povrat-
ne informacije su najučinkovitije u složenijim zadatcima, dok odgo-
đene povratne informacije pokazuju veću djelotvornost prilikom rje-
šavanja jednostavnijih zadataka. Neki računalni programi omogućuju 
davanje neposrednih povratnih informacija (npr. aplikacija Plickers ili 
MS Forms). U istraživanju koje je proveo Tsuei (2012) utvrđen je po-
zitivan učinak matematičkih mini igara na postignuća učenika. Te igre 
omogućuju učenicima trenutnu povratnu informaciju. Osim toga, one 
omogućuju učenicima stvaranje novih strategija i pravila te opušteno i 
zabavno učenje (Bakker et al., 2015). 

3 Kolesarić i Tomašić Humer (2016, str. 7) navode kako postoje dvije porodice efekata 
učinka. »Jedna se temelji na razlici između statističkih vrijednosti rezultata (najčešće su to 
aritmetičke sredine) dviju ili više skupina ispitanika. Druga se temelji na asocijaciji, korela-
ciji među varijablama.« Hattie je u svom istraživanju za izražavanje veličine učinka koristio 
Choenov d-indeks koji se temelji na razlici između aritmetičkih sredina. Guskey (2019) 
ističe veličinu učinka kao ključan alat pri razmatranju učinkovitosti različitih metoda, prakse 
ili inovacija u obrazovanju. 
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Loong i Herbert (2018, 475) digitalne tehnologije definiraju kao 
»elektroničke alate, sustave, uređaje i resurse koji generiraju, pohra-
njuju ili obrađuju podatke«. Tu pripadaju društveni mediji, online igre 
i aplikacije, multimedija, aplikacije za produktivnost, računalstvo u 
oblaku, interoperabilni sustavi i mobilni uređaji. Isti autori definiraju 
informacijsku i komunikacijsku tehnologiju kao onu koja pruža pristup 
do informacija putem telekomunikacija. Smiljčić et al. (2017) navode 
da informacijska i komunikacijska tehnologija (IKT) 

»… podrazumijeva sva tehnička sredstva koja se upotrebljavaju u svr-
hu rukovanja informacijama. Informacijska i komunikacijska tehnologija 
predstavlja, zapravo, djelatnost koja čini tehničku osnovu za sustavno pri-
kupljanje, pohranu, obradu, širenje i razmjenu informacija različitih oblika 
(znakova, slike, teksta, zvuka).« (Smiljčić et al., 2017, 158)  

U provedenim istraživanjima (Baker et al., 2015; de Kock i Har-
skamp 2014; Erol, 2018; Faber et al., 2017; Fuchs et al., 2016; Kon-
stantopoulos et al., 2013; Tsuei, 2012; Worth et al., 2015) utvrđena je 
učinkovitost korištenje tehnologije u učenju matematike. Hattie (2009) 
smatra da korištenje računala može potaknuti učenike na aktivnost i do-
prinijeti njihovim pozitivnim stavovima prema učenju. Računalni pro-
grami mogu pripomoći vizualizaciji složenijih matematičkih problema 
te time učenicima olakšati njihovo rješavanje. Integracija tehnologije u 
nastavi matematike može doprinijeti ostvarivanju metakognitivnih ci-
ljeva jer omogućuje rasuđivanje na višim kognitivnim razinama podr-
žavajući detaljno planiranje, praćenje i predviđanje mogućih rezultata 
(Tsuei, 2012). Osim unapređenja nastave, uporaba računalne tehnolo-
gije dovodi i do stjecanja digitalnih kompetencija (Cullen et al., 2020). 
Ipak, tehnologiju u obrazovanju treba rabiti na odgovarajući način, a 
ključnu ulogu u tome imaju učitelji koji trebaju voditi računa da se ona 
koristi za učenje, a ne za zabavu. 

Wiggins (2012) ističe kako su kvalitetne povratne informacije po-
vezane s ciljem učenja, jasne su, transparentne, konkretne, specifične, 
korisne, pravovremene, konzistentne te su izrečene u dobronamjernom 
tonu. Osim primanja povratnih informacija, učenici moraju imati pri-
liku koristiti ih u procesu učenja. U tome je osnovna razlika između 
formativnog i sumativnog vrednovanja. Naime, u formativnom vred-
novanju učenici mogu koristiti povratne informacije kako bi korigira-
li pogreške u rješavanju zadataka i proces učenja. Za razliku od toga, 



244

METODIČKI OGLEDI, 30 (2023) 2, 239–264S. Mužar Horvat, Povratne informacije učenicima u...

u sumativnom vrednovanju učenici ne mogu ništa promijeniti u svom 
učenju sve dok ne dobiju rezultate ispita. 

Clarke (2000) sugerira da bi se komentari u povratnim informacija-
ma trebali odnositi na planirane ishode učenja, trebaju biti jasni i razu-
mljivi, prepoznati postignuća učenika i davati upute za sljedeće korake 
koji su učeniku potrebni u učenju. Osim toga, povratne informacije po-
kazale su se učinkovitijima kada su se temeljile na čestim procjenama 
(Faber et al., 2017). Prema Brookhart (2008), povratne informacije su 
učinkovite ako učenici uče, motivirani su za učenje, žele učiti, a ra-
zred postaje mjestom gdje su povratne informacije kvalitetne. Povratna 
informacija u obrazovnom procesu treba pomoći učeniku da napravi 
nešto bolje, ali i da bude svjestan odgovornosti za svoje učenje. Ona 
ne treba predstavljati kritiku niti pohvalu, već obuhvaća set informacija 
koje će učeniku pomoći razviti odgovarajuća ponašanja, uputiti ga kako 
popraviti pogreške i dalje se razvijati. Tako se učeniku omogućuje pla-
nirati svoj razvoj što je osnovni cilj svakog procesa učenja. 

3. Metodologija

Bognar (2006) ističe da se prema originalnoj Lewinovoj ideji ak-
cijska istraživanja ostvaruju u spiralnoj izmjeni osnovnih etapa: pla-
niranja, djelovanja, promatranja i refleksije. Važna značajka akcijskih 
istraživanja je visoki stupanj elastičnosti, a sam nacrt kod akcijskog 
istraživanja nije nepromjenjiv. On se mijenja u tijeku same akcije kada 
god to zahtijevaju okolnosti istraživanja. Odnosno, akcijskim istraživa-
njem se unaprjeđuje odgojno-obrazovni proces u kojem se to istraživa-
nje odvija (Mužić, 2004). 

Reason i Torbert (2005) razlikuju tri vrste akcijskih istraživanja: 
individualno (first‑person) u kojemu pojedini praktičari nastoje unapri-
jediti i istražiti određeni aspekt svoje prakse, suradničko (second‑per‑
son) u kojemu grupa praktičara suradnički provodi istraživanje, i or-
ganizacijsko (third‑person) u kojemu istraživačke zajednice nastoje 
unaprijediti cijele organizacije, zajednice ili sustave. U ovom slučaju 
radi se o individualnom akcijskom istraživanju (Coghlan i Brannick, 
2005; McNiff, 2016).
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3.1. Kontekst akcijskog istraživanja

Ovo akcijsko istraživanje provedeno je u dva ciklusa u OŠ Hin-
ka Juhna Podgorač u područnoj školi Budimci. Prvi ciklus istraživanja 
proveden je u razdoblju od 29. travnja do 7. lipnja 2019. godine u 3. 
razredu. U trećem razredu bilo je deset učenika, od toga šest dječaka i 
četiri djevojčice. Svi učenici pohađali su nastavu po redovnom nastav-
nom programu. 

Drugi ciklus proveden je u razdoblju od 7. rujna do 23. prosinca 
2021. godine u kombiniranom odjelu 2. i 3. razreda. Kombinirani ra-
zredni odjel brojio je šest učenika, s time da su u oba razreda bila po tri 
učenika. Nastavu su pohađale tri djevojčice i tri dječaka. Pet učenika 
pohađalo je nastavu po redovnom planu i programu, dok je jedna uče-
nica pohađala nastavu po prilagođenom programu iz svih obrazovnih i 
odgojnih predmeta osim tjelesne i zdravstvene kulture. Nastava je bila 
organizirana u dvije smjene (svaki tjedan smjene su se mijenjale). Na 
raspolaganju su bila prijenosna računala, dva tableta, platno i projektor, 
a pristup internetu bio je omogućen. To znači da su postojali preduvjeti 
za korištenje tehnologije u nastavi i online suradnju s kritičkim prijate-
ljima. Osim učenika, sudionica istraživanja bila je kritička prijateljica 
– školska pedagoginja.

3.2. Problem istraživanja

Unatoč tome što je učiteljica nastavu matematike nastojala prilago-
diti učeničkim interesima, ona je i dalje bila tradicionalna – usmjerena 
na nastavne sadržaje i učitelja, a ne toliko na učenika. Osim toga, uo-
čeno je kako jedan dio učenika u razredu ne postiže obrazovne rezulta-
te iz matematike u skladu sa svojim mogućnostima. Premda povratne 
informacije učenicima predstavljaju važnu značajku kvalitetne nastave 
matematike, one nisu uvijek bile u dovoljnoj mjeri zastupljene. Često 
su se svodile na to da učiteljica učenicima kaže jesu li točno riješili 
zadatke bez daljnjih uputa kako da unaprijede svoje učenje. Zbog toga 
se u ovom akcijskom istraživanju nastojala unaprijediti početna nastava 
matematike koristeći povratne informacije. 
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3.3. Plan akcijskog istraživanja

Suvremenu nastavu matematike možemo opisati kao nastavu ori-
jentiranu prema učenicima, što znači da se umjesto dominantne uloge 
učitelja povećava učenikova aktivnost u nastavi. Učitelj više nije osoba 
koji prenosi znanje već je organizator procesa učenja učenika. Takvu 
nastavu moguće je ostvariti primjenom visoko učinkovitih nastavnih 
metoda u koje ulaze i povratne informacije (Marzano et al., 2005; 
Hattie i Timperley, 2007; Hattie, 2017). Osim toga, nastojalo se postići 
učeničko zadovoljstvo nastavom matematike (Tablica 1).

Tablica 1. Plan prvog i drugog ciklusa akcijskog istraživanja

Zadatci Kriteriji

Davanje povratnih informacija u 
nastavi matematike.

U nastavi su učenici redovito dobivali 
povratne informacije 

Postizanje učeničkog zadovoljstva 
nastavom matematike

Učenici su zadovoljniji nastavom 
matematike

Prema Bognaru (2006), prikupljanje podatka služi za informiranje 
sudionika istraživačkog procesa kako bi mogli unositi potrebne promje-
ne sa svrhom unaprjeđivanja prakse u skladu s postavljenim ciljevima. 
Tijekom istraživanja podatci su prikupljani kako bi se dokumentirao 
proces ostvarivanja promjena. U istraživanju je korišteno sustavno pro-
matranje, vođenje istraživačkog dnevnika, procjenjivanje i prosuđiva-
nje, intervjuiranje i učenički radovi.

Za sustavno promatranje nastave korištene su fotografije i vi-
deozapisi. Kamerom ugrađenom na mobilnom uređaju snimale su se 
učenička aktivnost, komunikacija i suradnja unutar grupe kako bi se 
naknadno mogla provesti refleksivna analiza nastave. Za analizu video-
zapisa nastave rabljen je protokol (Prilog 1) koji se sastojao od kate-
gorija dijelom preuzetih iz protokola OZON (Bezinović et al., 2012) 
te iz odgovarajuće literature (Scherer, 2016; Hattie, 2012). Analiza je 
provedena pomoću online aplikacije Vidan.4 Ukupno je analizirano de-
vet videozapisa: tri u prvom i šest u drugom krugu istraživanja (za svaki 

4 Aplikacija Vidan namijenjena je analizi i raspravama o videozapisima nastave. Ona 
omogućuje izradu i uporabu različitih protokola koje mogu izraditi njeni korisnici. Autor 
aplikacije je Darko Samardžić koji ju razvija za potrebe svoje doktorske disertacije.
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razred po tri videozapisa). Videozapisi su trajali oko 45 minuta. Sve 
snimke nastave pohranjene su na YouTube servisu.5 Osim toga, foto-
grafirani su učenički radovi te postupak rješavanja zadataka. Učiteljica 
je svoja zapažanja u vezi s procesom ostvarivanja promjena bilježila u 
istraživačkom dnevniku.

Evaluacijski listići rabljeni su kako bi se utvrdilo zadovoljstvo uče-
nika pojedinim aktivnostima. Poslije nastavnih aktivnosti i za vrijeme 
odmora učiteljica je provela u nekoliko navrata informalni konverzacij-
ski intervju. Za ovu vrstu intervjua značajno je da se pitanja postavljaju 
spontano u prirodnom slijedu razgovora (Patton, 2015).

Roditelji su bili informirani pisanim putem o sudjelovanju njiho-
ve djece u akcijskom istraživanju. Suglasnost za roditelje sadržavala je 
informacije da će se provesti istraživanje s ciljem uvođenja promjena u 
nastavi matematike te unapređenja rezultata učenja učenika iz matema-
tike. Objašnjeno je da će se za vrijeme istraživanja prikupljati različiti 
podatci o kvaliteti nastavnog procesa i rezultatima učenja učenika. Za-
štita identiteta sudionika ostvarena je putem tajnosti imena i prezimena. 
Rezultati učenja učenika nisu se iznosili javno. Od roditelja je dobive-
na potpisana suglasnost da se videozapisi nastave i prikupljeni podatci 
mogu koristiti kako bi se prezentirali rezultati istraživanja 

4. Rezultati akcijskog istraživanja

Nastava matematike je započinjala dogovorom, što je prema Bo-
gnar i Matijević (2002) prva etapa kojom počinje odgojno-obrazovni 
proces. Na videozapisu nastave koja je snimljena 29. travnja 2019. 
godine učiteljica je najavila da će treći razred ponavljati usporedne i 
okomite pravce. Nakon toga su učenicima podijeljene kartice kako bi 
upisali svoja očekivanja i cilj sata matematike. Na kraju sata učenici su 
u karticu zapisivali što misle da su naučili, što nisu naučili, što im je 
bilo zanimljivo na satu, a što nije. Osim toga, trebali su napisati u čemu 
su sve napredovali, što su namjeravali ostvariti na satu i kako planiraju 
poboljšati svoje učenje. Koristeći učeničke sugestije planirani su nared-
ni sati matematike. 

 

5 Videozapisi su dostupni na YouTube kanalu. Ako čitatelj uputi pisani zahtjev elektro-
ničkom poštom, autorica će dostaviti poveznice analiziranih videozapisa.
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Slika 1. Učestalost korištenja kriterija povratnih informacija u prvom i 
drugom krugu akcijskog istraživanja

Analiza nastave s obzirom na kriterije u svezi davanja povratnih 
informacija (Prilog 1) ostvarena je pomoću programa Vidan. Anali-
zirana je nastava iz 2019. godine u trećem razredu i 2021. godine u 
kombiniranom razrednom odjelu drugog i trećeg razreda. Utvrđena je 
učestalost korištenja pojedinih kriterija u oba ciklusa istraživanja (Slika 
1) i njihovo trajanje po ciklusima i razredima (Slika 2 i Slika 3). 

U oba kruga istraživanja učiteljica je učenicima pružala povratne 
informacije na svakom snimljenom i analiziranom satu. Prevladavale 
su povratne informacije u kojima se u usmenom ili pisanom obliku na-
stojalo provjeriti razumijevanje i postignuća učenika. Osim toga, učite-
ljica je davala učenicima povratne informacije o zadatku (npr. povratne 
informacije o tome jesu li odgovori biti ispravni ili pogrešni, Slika 1).

Usporedbom snimki prvog i drugog ciklusa istraživanja (Slika 2 i Sli-
ka 3) utvrđeno je da su učenici trećeg razreda u prvom krugu istraživanja 
dobivali najviše povratnih informacije (2 671 sekunda), dok u drugom kru-
gu postoje veće razlike između drugog i trećeg razreda s obzirom na tu ak-
tivnost (2 177 sekundi u drugom naprama 2 526 sekundi u trećem razredu).
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Slika 2. Trajanje izraženo u sekundama kriterija pružanja povratnih in-
formacija u prvom krugu istraživanja 

U prvom ciklusu istraživanja (Slika 2) prevladavale su povratne 
informacije u kojima su učenicima postavljana pitanja u usmenom i pi-
sanom obliku kako bi učiteljica provjerila njihovo razumijevanje mate-
matičkih sadržaja i postignuća iz matematike na što je utrošeno ukupno 
42 % vremena. Osim toga, učiteljica je davala učenicima povratne in-
formacije o zadatku i o samoregulaciji na što je odvojeno ukupno 36 %  
vremena. U povratnim informacijama učiteljica je nastojala detaljno 
objasniti sve ono što je dobro učinjeno, a zatim naglasiti ono što treba 
poboljšati. Pomagala je učenicima dajući im jasne i smislene smjernice 
o zadatku na kojem su radili, odnosno pokušala im je pokazati ispravne 
metode rješavanja zadataka. Ta značajka bila je kontinuirano prisutna, 
a posebno se istaknula tijekom suradničkog učenja. U nekim slučaje-
vima povratne informacije bile su kratke. Na primjer, davanje kratkih 
uputa što učenici trebaju učiniti bez obrazloženja potpunog postupka 
(npr. »Ne zaboravite ovdje napisati rješenje!«, »Pokušaj ponovo izraču-
nati zadatak!«, »Nacrtaj okomite pravce!«). 
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Slika 3. Trajanje izraženo u sekundama kriterija pružanja povratnih in-
formacija u drugom krugu istraživanja

U drugom krugu istraživanja (Slika 3) kao i u prvom do izražaja 
dolaze povratne informacije u usmenom i pisanom obliku u kojima se 
provjeravalo učeničko razumijevanje nastavnih sadržaja iz matemati-
ke na što je odvojeno 46 % vremena namijenjenog pružanju povratnih 
informacija. Gotovo četvrtina vremena posvećena je povratnim infor-
macijama o zadatku (23 %). U trećem razredu pojavile su se povratne 
informacije o samoregulaciji (9 %) i objašnjenje kriterija na konkretnim 
primjerima (5 %), dok su te kategorije izostale u drugom razredu. 

Osim uobičajenih povratnih informacija, na nastavi matematike ra-
bljena je mobilna aplikacija Plickers. Ona je namijenjena jednostavnoj 
provjeri učeničkih rješenja, a omogućuje i pravovremene povratne in-
formacije. Za korištenje Plickersa potrebno je imati računalo povezano 
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na internet, projektor te mobilni uređaj s ugrađenom kamerom (npr. 
tablet) na kojemu je bila postavljena aplikacija. Učenicima su zadani 
zadatci s ponuđenim odgovorima koji su bili označeni slovima A, B, 
C i D. Svaki učenik je dobio karticu s identifikacijskim brojem i sitno 
napisanim slovima A, B, C i D kako drugi učenici ne bi bili u mogućno-
sti vidjeti točan odgovor. Učenici su davali svoje odgovore tako što su 
odgovarajuće slovo postavljali na vrh kartice. Na primjer, ako je točan 
odgovor B, tada je B moralo biti postavljeno na vrh kartice. Mobilnim 
uređajem učiteljica je očitavala kartice s odgovorima. Korištenjem apli-
kacije Plickers učenici su odmah dobili povratnu informaciju o točnosti 
svog odgovora i odgovora svih učenika.

Kako bi učenike potakla na međusobno davanje povratnih infor-
macija, učiteljica je uvela kartice vršnjačkog vrednovanja koje su kori-
štene nekoliko puta tjedno. Učenici su međusobno procjenjivali svoja 
postignuća na temelju dogovorenih pravila. Svaki učenik je u razredu 
imao svoju karticu vrednovanja. Određene su sastavnice i kriteriji koje 
su učenici kasnije isprobavali i dorađivali. Učiteljica ih je uputila neka 
promisle što se od njih očekuje kako bi mogli provesti vršnjačko vred-
novanje te regulirati svoje učenje. Dva puta tjedno učenici su vredno-
vali učenje svojih vršnjaka upisujući znak plus pored odgovarajućih 
sastavnica u obrascu, a zatim su ih uspoređivali sa svojim procjenama. 
Time su pratili svoj tempo učenja i napredak koji postižu.

Refleksija na kraju nastave ostvarena je pomoću 3-2-1 obrasca koji 
se popunjava u paru ili u grupi. Učenici su trebali napisati tri informa-
cije koje misle da znaju, dvije informacije koje ne znaju te jednu infor-
maciju u koju su sigurni. Na taj način su potaknuti na promišljanje o 
ostvarenosti ciljeva učenja. Na kraju radnog dana poveden je razgovor 
o danim povratnim informacijama i aktivnostima na nastavi koje uče-
nici smatraju potrebnim mijenjati kako bi poboljšali svoja postignuća 
iz matematike. 

Učenici su za vrijeme akcijskog istraživanja stvarali portfolije 
(mape) kako bi pratili svoj napredak iz matematike U mape su sprema-
li različite dokumente (domaće zadaće, slike, zadatke za vrednovanje, 
obrasce 3-2-1). Dakle, portfolio je predstavljao zbirku učeničkih radova 
i dugih zapisa o njihovim aktivnostima koji su ukazivali na njihova 
postignuća iz matematike. Koristeći mapu učenici su uspoređivali svoj 
napredak u odnosu na prethodna razdoblja te kontinuirano procjenjivali 
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i analizirali svoje učenje. Svoje uratke komentirali su s vršnjacima da-
jući si međusobne smjernice za daljnje aktivnosti.

Za vrijeme prvog kruga akcijskog istraživanja ostvarene su pro-
mjene koje su podrazumijevale korištenje obrazaca za razumijevanje 
i praćenje ostvarivanja ciljeva nastave, samovrednovanje i vršnjačko 
vrednovanje te je rabljena aplikacija Plickers za davanje pravovreme-
nih povratnih informacija. Da su učenici bili aktivni i zainteresirani 
svjedoči komentar kritičke prijateljice: 

»Na satu matematike svidjele su mi se sve aktivnosti, ali najbolji dokaz je 
zainteresiranost i aktivnost učenika. Iznenadio me jako suvremeni način rada 
na nastavi matematike novom nastavnom metodom [uporaba aplikacije Plic-
kers, op. S.M.H.]. Najbolji dokaz zainteresiranosti učenika za matematiku 
je njihova pripremljenost za sat kako bi bolje usvojili nastavne sadržaje iz 
matematike. Pohvalno je što su učenici odmah dobili povratnu informaciju o 
odgovorima koje su dali što ih se uputilo na pogreške koje su radili.« (Škol-
ska pedagoginja, osobna komunikacija, 16. svibnja 2019.)

Za potrebe prvog ciklusa akcijskog istraživanja proveden je inici-
jalni i na kraju završni evaluacijski listić kako bi se utvrdilo učeničko 
zadovoljstvo nastavom matematike te na koji način najčešće rješavaju 
matematičke zadatke. Toga dana u školi je bilo svih deset učenika.

Slika 4. Odgovori učenika izraženi u postotcima na tvrdnju: Nastava 
matematike mi je zanimljiva

Većina učenika nakon uvedenih promjena ističe da im je nastava 
matematike zanimljiva (Slika 4). Iz njihovih odgovora danih u nefor-
malnom konverzacijskom intervjuu može se saznati da im je nastava 
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matematike zanimljiva zbog korištenja aplikacije Plickers te zbog pozi-
tivnog ozračja koje je bilo često prisutno u razredu. 

U pitanjima otvorenog tipa učenici su trebali napisati što im se naj-
više svidjelo na nastavi matematike te što bi bilo moguće promijeniti. 
Učenici su naveli da su im se svidjele uvedene promjene te uvažavanje 
njihovih prijedloga od strane učiteljice, zadatci koje su rješavali kroz 
igru, učenje u paru te dinamična i zanimljiva nastava.

Slika 5. Odgovori učenika izraženi u postotcima na pitanje: Postoji li 
nešto što bi učiteljica mogla unaprijediti kako bi nastava bila još bolja?

Osim toga trebali su navesti postoji li nešto što bi učiteljica mogla 
unaprijediti kako bi nastava bila još bolja. Na Slici 5 vidljivo je kako 
učenici žele da učiteljica više koristi tehnologiju te da svim učenicima 
omogući rad na računalu. Također, žele matematiku povezati s drugim 
predmetima i da tijekom tjedna imaju više sati matematike. 

U drugom krugu istraživanja koje je ostvareno u kombiniranom 
odjelu drugog i trećeg razreda učiteljica je nastavila učenicama dava-
ti pravovremene povratne informacije koje su ih trebale usmjeravati 
u procesu učenja. Osim toga, nastojala ih je potaknuti na međusobno 
davanje povratnih informacija. Učenici su procjenjivali svoja postignu-
ća kao i postignuća svojih vršnjaka na temelju dogovorenih kriterija 
uspješnosti. 

Kako bi ostvarile vršnjačko vrednovanje, učenice trećeg razreda su 
jedna drugoj davale povratnu informaciju služeći se obrascem za vrš-
njačko vrednovanje. U polja označena zvijezdama unosile su pozitivne 
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komentare, a u polje označeno čarobnim štapićem prijedloge za unap-
ređenje učenja. Učiteljica ih je uputila neka se prije pisanja komentara 
prisjete danih preporuka i izbjegavaju komentare poput »Katastrofalna 
pogreška!« ili »Kako možeš tako nešto napraviti?«. Umjesto takvih ko-
mentara trebale su napisati poticajne i konkretne povratne informacije 
(npr. »Postupak rješavanja zadatka je djelomično točan. Trebalo bi u 
bilježnici navesti postupak koji će dovesti do točnog rješenja.«)

Nakon primljenih povratnih informacija, učenice su u neformal-
nom konverzacijskom intervjuu rekle kako na njih pozitivno utječu 
ovakve povratne informacije. Navele su da je zahtjevno i teško razmiš-
ljati o osjećajima svojih vršnjaka dok pišu i daju povratnu informaciju, 
ali je važno voditi računa o sadržaju svoje povratne informacije.

Osim toga, učenice trećeg razreda procjenjivale su svoja postignu-
ća kao i postignuća svog para na temelju dogovorenih kriterija uspješ-
nosti. Dobile su zadatke na papiru koje su trebale rješavati samostalno 
koristeći samoljepljive listiće u boji. U bilježnicu su nakon svakog rije-
šenog zadatka lijepile zelenu, žutu ili crvenu karticu koje su označavale 
točan, djelomično točan ili netočan odgovor. Na kraju su analizirale 
broj točno riješenih zadataka. Time su potaknute na samokritičko vred-
novanje vlastitog učenja. 

Uvažavajući učeničko zadovoljstvo uporabom nastavne tehnolo-
gije u prvom krugu istraživanja, učiteljica je nastavila koristiti aplika-
ciju Plickers. Osim toga, pomoću Kahoot kviza u nastavu matematike 
je uvedeno natjecanje. Ta aplikacija omogućuje postavljanje pitanja s 
ponuđenim višestrukim odgovorima ili pitanja u kojima se trebalo pro-
cijeniti je li odgovor točan ili netočan. Zadatci su projicirani na ploči 
kako bi ih mogli vidjeti svi učenici. Učenici drugog razreda su pomoću 
ove aplikacije odmah dobili povratnu informaciju o točnosti svojih, ali 
i odgovora drugih učenika.

5. Interpretacija

Povratne informacije učenici mogu dobiti na različite načine, u ra-
zličito vrijeme, a one se po svom sadržaju mogu razlikovati. Ukoliko 
učenik od učitelja dobije povratnu informaciju u obliku ocjene, one mu 
ne pokazuju u potpunosti kako poboljšati svoj rezultat. Tijekom pro-
vedbe istraživanja u nastavi matematike korišteni su usmeni i pisani 
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komentari koji su u većoj mjeri informirali učenike o mogućnostima 
unapređenja procesa učenja od brojčanih ocjena. Na osnovi specifične 
smjernice o prednostima i nedostacima učenja učenik može dalje pla-
nirati svoje učenje. S druge strane i učitelj ima jasniji uvid u napredak 
učenika i načine na koji im treba prilagoditi tempo učenja. Odnosno, 
»povratna informacija smatra se uporabnom i učinkovitom ako usmje-
rava pozornost učenika prema napretku tijekom učenja te mu daje osje-
ćaj vlastite učinkovitosti« (Penca Palčić, 2008, 142) što je bitna značaj-
ka formativnog vrednovanja (Frey i Fisher, 2011).

Kako bi učenje bilo usmjereno prema cilju, korištene su kartice za 
postavljanje cilja učenja. Učenicima se ta aktivnost svidjela, ali često 
nisu znali navesti točan cilj. Osim toga, javio se problem nedostatka 
vremena koje je bilo potrebno za ispunjavanje kartica. Školski sat koji 
traje 45 minuta nije bio dovoljan za realizaciju svih predviđenih aktiv-
nosti: zapisivanje cilja učenja, davanje kvalitetnih povratnih informaci-
ja te refleksiju. Zbog toga su planirane aktivnosti često ostvarene prije 
ili poslije nastave. 

Za vrijeme istraživanja učiteljica je učenicima u obrascima za po-
stavljanje cilja nastave redovito pisala pozitivne i korektivne povratne 
informacije vodeći pri tome računa da učenik što preciznije i konkret-
nije definira cilj nastave. Dajući učenicima povratne informacije uči-
teljica je na razini zadatka ukazivala na to što je učenik dobro učinio. 
Zatim je ponekad nastavila s analizom pogrešaka i povremeno završi-
la sa sugestijama kako bi učenik istaknute pogreške mogao ispraviti 
u narednim koracima (Slika 3). Dakle, povratne informacije pretežito 
su bile usmjerene na zadatak, a manje na postupak te samoregulaciju. 
Treba istaći kako je najučinkovitija povratna informacija ona o samore-
gulaciji. Samoregulacija obrađuje način na koji učenici prate, usmjera-
vaju i reguliraju svoje aktivnosti prema cilju učenja (Hattie i Timperley, 
2007). To ukazuje na mogućnost i potrebu daljnjeg nastojanja da se 
kvaliteta povratnih informacija u nastavi matematike unaprijedi. 

Učenici drugog razreda više su se oslanjali na aktivnost učitelja i 
rjeđe su postavljali pitanja tijekom samostalnog rješavanja zadataka na 
koja bi im bilo potrebno dati povratnu informaciju. Dakle, duže trajanje 
povratnih informacija koje je učiteljica dala učenicima trećeg razreda u 
drugom krugu istraživanja (Slika 3) vjerojatno proizlazi iz njihove veće 
samostalnosti, propitkivanja i aktivnosti na nastavi. S obzirom da su 
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stariji učenici bili samostalniji, učiteljičino vođenje nastavnog procesa 
je bile manje zastupljeno, premda je više vremena posvećivala davanju 
povratnih informacija. 

U drugom ciklusu istraživanja učenice trećeg razreda su sudjelo-
vale u vršnjačkom vrednovanju što je dodatno povećalo količinu pru-
ženih povratnih informacija, premda to nije uvršteno u analizu. Takve 
aktivnosti doprinose razvoju učeničke metakognicije i podrazumijevaju 
povratne informacije koje se odnose na samoregulaciju. Treba istaknuti 
da metakognitivne vještine omogućuju učenicima procjenu razine svog 
razumijevanja, svog truda, strategija koje koriste u zadatcima te uvaža-
vanje mišljenja drugih o svojoj izvedbi i svom napredovanju u odnosu 
na postavljene ciljeve i očekivanja (Hattie i Timperley, 2007).

Učitelj treba poticati učenike da jedni drugima daju povratne infor-
macije. Pri tome, važno je odrediti sastavnice i jasne kriterije vrednova-
nja zajedno s učenicima. Brookhart (2008) naglašava kako je učinkovit 
način davanja povratnih informacija uspoređivanje učeničkih posti-
gnuća s kriterijima. Učenici se orijentiraju prema zadanom standardu i 
mogu uočiti u kakvom su odnosu njihova prethodna postignuća s krite-
rijima koji su unaprijed dogovoreni. Za vrijeme akcijskog istraživanja 
učenici su redovito provodili samovrednovanje i vršnjačko vrednova-
nje ispunjavajući odgovarajuće obrasce. Pri tome su trebali razmisliti 
što se od njih očekuje kako bi mogli provesti vršnjačko vrednovanje 
te regulirati svoje učenje. Aktivnosti u kojima su učenici međusobno 
procjenjivali svoje uratke omogućile su im vježbanje formuliranja i ra-
zumijevanja povratnih informacija. Vršnjačko vrednovanje je važno jer 
razvija pozitivnu kritičnost i samokritičnost (Nurlita et al., 2020). 

Osim pružanja povratnih informacija, učitelj bi trebao razgovarati 
s učenicima o njihovoj kvaliteti. Zbog toga je provedena rasprava o 
tome kako na učenike utječu napisane povratne informacije, kako su se 
osjećali dok su čitali povratnu informaciju, koliko je zahtjevno i teško 
razmišljati o osjećajima svojih vršnjaka dok pišu i daju povratnu infor-
maciju. Na kraju je prokomentirano koliko je važno razmišljati o tuđim 
osjećajima i poruci svojih riječi, rečenica i postupaka.

Povratne informacije mogu doprinijeti učenju samo ako su učeni-
cima dane pravodobno, odnosno relativno brzo nakon rješavanja ma-
tematičkog zadatka. To se u ovom istraživanju događalo korištenjem 
različitih metoda, a posebno uporabom računalne tehnologije (npr. 
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Plickers i Kahoot aplikacije). Iako su učenici uporabom digitalnih apli-
kacija dobivali na zanimljiv i suvremen način pravovremenu povratnu 
informaciju, to ne znači da je ona uvijek bila kvalitetna. Naime, prili-
kom pružanja povratnih informacija vrlo je važno postavljati dodatna 
pitanja kako bi učitelj mogao utvrditi učeničko razumijevanje nastavnih 
sadržaja (Small i Lin, 2018).

Kod pružanja povratnih informacija učenicima potrebno je biti 
pažljiv te treba uvijek imati na umu kako su one namijenjene unap-
ređenju njihova učenja. Učinkovita povratna informacija ne znači mi-
sliti umjesto učenika. Ako učitelj učenicima pruža previše smjernica, 
učenici neće imati potrebu samostalno razmišljati te tako neće moći 
postići dublje razumijevanje. Povratna informacija znači ograničiti se 
na davanje smjernica na čijim temeljima učenik može samostalno učiti. 
Samostalnom provjerom i vrednovanjem zadataka za vrijeme istraživa-
nja učenici su poticani da kritički pristupaju vrednovanju vlastita napre-
dovanja te da postanu svjesni svojih pogrešaka. 

Na temelju rezultata evaluacije (Slika 4) može se zaključiti kako 
davanje povratnih informacija utječe na zadovoljstvo učenika nastavom 
matematike što je došlo do izražaja u prvom dijelu istraživanja, a može 
se uočiti i u njihovoj neverbalnoj komunikaciji za vrijeme sudjelovanja 
u nastavnim aktivnostima u drugom ciklusu istraživanja. Osim toga, 
učenici su bili zadovoljni pozitivnom emocionalnom klimom u nasta-
vi matematike. Bognar i Matijević (2002) smatraju da se emocionalna 
klima očituje kao osjećaj ugode ili osjećaj neugode kod sudionika od-
gojno-obrazovnog procesa. Osjećaju ugode može doprinijeti zanimljiva 
nastava. Međutim, zanimljiva nastava ne mora nužno značiti da je i 
kvalitetna, što u našem istraživanju nije bio slučaj.

6. Zaključak

U suvremenoj nastavi učenika se postavlja u središte nastavnog 
procesa i prema njegovim interesima i mogućnostima prilagođavaju se 
oblici i metode učenja. Osim toga, pruža mu se mogućnost aktivnog i 
samostalnog sudjelovanja u procesu učenja. Uvođenjem novih metoda 
učenicima nastava postaje zanimljivija i postiže se napredak u učenju. 
Jedna od učinkovitih metoda je i redovito davanje povratnih informa-
cija. Koliko će biti kvalitetna povratna informacija ovisi i o motivaciji 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0742051X21003188#bib70
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učenika za učenjem te njihovoj spremnosti da nastavi dalje učiti u skla-
du s pozitivnim i korektivnim povratnim informacijama. 

U ovom akcijskom istraživanju utvrđeni su sljedeći zaključci u 
svezi uporabe povratnih informacija u početnoj nastavi matematike: 

• prilikom upućivanja povratne informacije treba uzeti u obzir cilj 
nastave;

• pozitivna povratna informacija je učenicima vrlo važna ako je upu-
ćena na odgovarajući način;

• povratna informacija mora biti dana pravodobno, odnosno za vrije-
me ili neposredno nakon održanoga sata;

• korektivna povratna informacija jednako je važna kao i pozitivna 
te treba biti izražena na konstruktivan način, odnosno potrebno je 
da učenik razumije zašto je rezultat točan ili nije točan te na koji 
način može ispraviti pogreške;

• učenike je potrebno informirati o tome što trebaju promijeniti kako 
bi poboljšali daljnje učenje; potrebno je naglasiti što u učenju mo-
raju unaprijediti;

• učenici prihvaćaju nove nastavne metode, ali im treba vremena da 
se na njih naviknu.
Davanje povratnih informacija učenicima često je bilo prisutno ti-

jekom prvog i drugog ciklusa istraživanja. Pozitivno je što su se gotovo 
sve povratne informacije usredotočile na to kako unaprijediti učenje, 
a ne na pohvale ili ohrabrenje za koje je utvrđeno da nisu učinkovite 
(Hattie i Timperley, 2007). 

Za vrijeme akcijskog istraživanja učiteljica je nastojala kod učeni-
ka potaknuti odgovornost i samostalnost u učenju te aktivno sudjelova-
nje u nastavnom procesu. Svojim je djelovanjem nastojala pronaći pri-
kladna rješenja koja su bila primjerena mogućnostima učenika, prestati 
s praksom pukog usvajanja činjeničnog znanja i njegove reprodukcije 
te je nastojala nastavu uskladiti s mogućnostima i interesima učenika. 
Time je u nastavi matematike pokušala omogućiti više razine kogni-
tivnih procesa kod učenika te ih usmjeriti na usvajanje proceduralnog 
znanja i dosezanje konceptualnog razumijevanja (Jukić Matić et al., 
2020). Iako se uspjela približiti postavljenim ciljevima, učenicima je u 
početku bilo teško prihvatiti takav način učenja jer su se po prvi puta 
susreli s nekima od korištenih metoda.
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Akcijskim istraživanjima moguće je doprinijeti ostvarivanju su-
štinskih promjena u nastavi pri čemu učitelj preuzima aktivnu ulogu 
u planiranju, ostvarivanju i evaluaciji promjena. U ovom akcijskom 
istraživanju ostvarene su promjene u početnoj nastavi matematike koje 
su omogućile kvalitetnije učenje učenicima, a postignuto je i njihovo 
zadovoljstvo. Za unapređivanje nastave potrebno je da učitelj poznaje 
učinkovite nastavne metode te da ih zna primijeniti u svojoj praksi. 
U ovom slučaju važno je bilo naučiti kako učeniku pružiti kvalitetnu 
povratnu informaciju o njegovoj izvedbi kako bi on mogao usmjeravati 
svoje učenje.

Promjene prvenstveno ovise o osobnom angažmanu, ustrajnosti i 
motivaciji učitelja. Ali isto tako i o njihovoj osposobljenosti za kvali-
tetnu nastavu. Zbog toga su im potrebna stručna usavršavanja u razli-
čitim područjima nastavne prakse. Osim toga, važno je da učitelji sa-
moinicijativno pristupe uvođenju promjenama te sudjeluju u različitim 
aktivnostima profesionalnog razvoja. Suštinske promjene u nastavi je 
moguće postići ako su učitelji spremni učiti i istraživati svoju praksu.

7. Ograničenja i značaj istraživanja

S obzirom na mali uzorak učenika i specifični slučaj nastave jed-
ne učiteljice, rezultati ovog istraživanja ne mogu se generalizirati. 
Međutim, to nije svrha akcijskog istraživanja. Akcijsko istraživanje 
predstavlja mogućnost sustavnog uvođenja i istraživanja promjena u 
specifičnom odgojnom i obrazovnom kontekstu. Ovo istraživanje može 
poslužiti kao poticaj drugim učiteljima na unapređenje svoje prakse, na 
profesionalni razvoj te na preuzimanje uloge akcijskih istraživača. Ako 
bi se to u većoj mjeri dogodilo, Hrvatska bi mogla sustići obrazovne 
sustave kao što je singapurski koji je na međunarodnim istraživanjima 
TIMSS i PISA na samom vrhu iz matematičke pismenosti (Elezović 
et al., 2019; Markočić Dekanić et al., 2019). Između ostalog, razlog 
uspješnosti singapurskih učenika moguće je tražiti u nastavi utemelje-
noj na istraživanjima pri čemu važno mjesto imaju istraživanja samih 
učitelja (Choy i Dindyal, 2021). 
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FEEDBACK TO STUDENTS IN ELEMENTARY  
MATHEMATICS TEACHING

Sanela Mužar Horvat

Feedback encompasses different aspects of learning and enables students to 
focus on the goal of the lesson while being conscious of their responsibility for 
their success. It should neither be strictly criticism, nor mere praise; rather, it 
should contain a set of information that will guide them in correcting their mistakes 
and learning. Feedback has a positive impact on student learning (Voerman et al., 
2012) and is a key factor in increasing mathematical achievement (Clarke, 2001). 
The purpose of this action research is to improve elementary mathematics teaching 
through the provision of feedback. Analysis of the video recordings from the lessons 
revealed the prevalence of feedback aimed at assessing students’ comprehension 
and achievement. Additionally, students received feedback on the assignment. As 
the planned activities were implemented, an increase in student motivation, control 
over their own learning and student satisfaction was also observed. The findings 
demonstrate that it is possible to improve mathematics education by introducing 
changes that align with for the students’ abilities and interests. In doing so, it is 
crucial for teachers to be knowledgeable about effective teaching methods that 
must be adapted to the educational context in which they work.

Keywords: action research; digital technology; effective teaching methods; 
elementary mathematics teaching; feedback
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Prilog 1. Kriteriji za analizu nastave u svezi davanja povratnih informacija

Povratne informacije i formativno vrednovanje učenja 
(preuzeto iz OZON-a)

Učitelj postavlja pitanja kojima provjerava učeničko razumijevanje 

Učitelj pruža konkretne povratne informacije učenicima o njihovu radu

Učitelj na konkretnim primjerima objašnjava svoje kriterije vrednovanja 
rada i postignuća učenika

Učitelj ima pripremljena pitanja ili zadatke u pisanom obliku kojima 
provjerava razumijevanje i postignuća učenika na satu

Kriteriji za procjenu kvalitete povratne informacije na temelju 
pročitane literature 

Učitelj pruža učenicima informacije o napretku ili nedostatcima u 
ostvarivanju cilja te im predlažu što da poduzmu kako bi se približili 
očekivanom standardu (Scherer, 2016)

Učitelj pruža učenicima povratne informacije o zadatku (npr. povratne 
informacije o tome jesu li odgovori bili ispravni ili pogrešni, Hattie, 2012)

Učitelj pruža povratne informacije o postupku rješavanja zadatka (npr. 
povratne informacije o korištenim strategijama ili strategijama koje bi se 
mogle koristiti (Hattie, 2012)

Učitelj pruža povratne informacije o samoregulaciji (npr. povratne 
informacije o praćenju svog napretka i regulaciji učenja usmjerenog na 
ostvarivanje postavljenih ciljeva (Hattie, 2012)
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